

12月18日,首批“从钱凯到上海”的货物送达;此前从上海到钱凯的货物也已运达

钱凯港、上海港,海运航线双向贯通

本报上海12月18日电 (记者沈文敏、张天培)18日下午3时许,满载蓝莓、牛油果、葡萄、芒果等秘鲁特色水果的中远海运“新上海”轮正式靠泊洋山港东盛码头。在海事、边检、海关和港口工作人员的全力配合下,历经23天的海上旅程,首批从秘鲁钱凯港发往上海的货物送达,标志着从钱凯港到上海港海运航线首次双向贯通。

“从钱凯到上海”,一条新时代亚拉海新通道诞生。秘鲁当地时间11月14日,位于秘鲁首都利马以北80公里的钱凯港正式开港。开港后,中秘间单程海运时间缩短至23天,为客户的货物出口节约20%以上的物流成本。

当地时间11月25日,首批发往上海的货物搭载“新上海”轮从钱凯港启航。之前集装箱市场上的南美航线,从秘鲁至中国常常绕道途经墨西哥等区域。集装箱航线交货期普遍在33—43天,相比中远海运的23天钱凯至上海的交货期明显更长,物流成本也相对较高。

为确保货物快速安全入境,上海边检机关联合口岸单位迅速开辟“绿色通道”。在货轮靠泊前,洋山边检站与口岸查验单位、码头运营企业以及代理、船方沟通,通过“中国(上海)国际贸易单一窗口”平台和边检行政许可网上平台,提前办结了船舶预检手续和作业人员登轮手续,确保船舶到港即可装卸货物。

为保障水果快速通关上市,洋山海关借力水果冷处理智能比对、境外企业智慧查询小助手等智慧海关建设成果,加快现场查验效能。据悉,该批进口水果预计12月19日当天可完成所有通关查验手续,很快将上市分销。

“目前秘鲁至中国的货物以水果、矿石、鱼粉等为主,相较于钱凯港,秘鲁其他码头离这些货物的产区更远,陆运成本相对更高。”中远海运拉美贸易区相关负责人介绍,新航线大幅缩短了秘鲁与中国之间的海运时间,秘鲁及其周边国家的产品将更顺畅和高效地运往中国,进一步带动双边货物贸易和港口经济发展。

当天抵达洋山港的首航货物中,还有甘肃物流集团国际供应链公司从钱凯港装载的2600多吨银精矿,之后将途经香港、青岛转港,预计12月底抵达江苏连云港港口。

据了解,今年以来,甘肃物流集团国际供



应链公司累计从秘鲁卡亚俄港发货9000多吨。钱凯港开港后,公司将从该港口稳定发货,相较于卡亚俄港至中国的航线,路径更为优化,海运时长大幅缩减20天左右。

此外,装载着国产汽车、电器等货物的轮船,也不断从上海发往钱凯港。当地时间11月16日,钱凯港迎来首批来自中国的305辆东风汽车。“东风汽车已于今年在秘鲁利马设立办事处,以秘鲁为中心,辐射周边南美市场。”东风汽车相关负责人说,这批订单首航成功,标志着企业在秘鲁乃至南美市场的进一步突破,也凸显了共建“一带一路”倡议为中国企业创造的机遇。

今年以来,中国与秘鲁经贸合作持续深化。据上海海关统计,1—11月,上海口岸对秘鲁进出口总值468.9亿元,同比增长21.2%。其中,上海口岸自秘鲁进口水果等农产品44.1亿元,同比增长23%。

图①:12月18日,上海洋山港,“新上海”轮在卸货中。王初摄(影像中国)

图②:12月18日,“新上海”轮抵靠上海洋山港。黄波摄(人民视觉)

快评

双向奔赴 互利共赢

林子夜

跨越1.7万多公里,从秘鲁钱凯到中国上海,中秘友好之船扬帆远航,共赢之旅再添航线。以通道带物流、物流带经贸、经贸带产业,一条新时代亚拉海新通道应运而生。这是两国的双向奔赴、互利共赢。钱凯港开港,中秘间单程海运时间缩短至23天,节约20%以上的物流成本,每年为秘鲁带来45亿美元收入,创造8000多个直接就业岗位。中国外贸“新三样”更快触达美洲市场,秘鲁的蓝莓、牛油果等也走俏中国“老乡”的餐桌。

这更是促进普惠包容的经济全球化的生动注脚。作为中秘共建“一带一路”重点项目,钱凯港被视为秘鲁乃至整个拉美大陆大联通、大发展的新机遇,将赋能包括中秘两国在内的太平洋沿岸经济体共同发展,高质量共建“一带一路”的共赢发展新空间正持续开辟。

相知无远近,万里尚为邻。秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,不断拓展合作领域、不断扩大合作范围、不断提升合作层次,交流互鉴之路将越走越宽广。

商务部等七部门推动零售业创新提升到2029年初步形成现代零售体系

本报北京12月18日电 (记者王珂)商务部等7部门近日联合印发《零售业创新提升工程实施方案》,聚焦完善现代商贸流通体系,健全扩大消费长效机制,加快生活性服务业多样化发展。

方案提出,力争到2029年,初步形成供给丰富、布局均衡、渠道多元、服务优质、智慧便捷、绿色低碳的现代零售体系。

方案部署五方面工作任务。推动场景化改造,鼓励融合性商业,创新时尚型商业,倡导策展型商业,培育主题式商业,完善社区型商业。推动品质化供给,以消费者为中心,诚信经营、品质当先、服务至上,优化商品和服务体验。推动数字化赋能,推动实体零售与数字经济深度融合,形成新质生产力,提升效率,让消费更便捷。推动多元化创新,鼓励业态融合,“大而强”“小而美”“专而精”与“一店多能”模式百花齐放。推动供应链提升,鼓励强化协同,优化流通渠道,高效衔接供销,促进降本增效。

江西黎川探索林下经济发展

盘活林下资源 蹚出致富新路

本报记者 朱磊

近日,在江西抚州黎川县龙安镇井戈村,江西辰厚生态农业开发有限公司的林下赤松茸种植基地里很是热闹,近百名农户在松林间有条不紊地采摘、分拣、装箱。

据介绍,辰厚生态公司租用当地山场,利用林荫空间模拟赤松茸的野生环境进行种植,成功培育出高品质的赤松茸。公司负责人杨伟介绍,基地的赤松茸种植面积已达4000多亩,年销售额超3000万元,产品销往国内外多个城市。

赤松茸产业不仅为当地村民提供了就业岗位,还带动了村集体经济的发展。通过“公司+村集体+农户”模式,村民在种植基地务工,年均增收数万元;村集体通过出租设施、投入入股等方式,集体经济年增收数十万元。

除了赤松茸种植,黎川县还积极探索其他林下经济产业。在西城乡樟源村,林下生态灵芝产业基地已完成一期工程,规模达百亩,为村集体经济年增收数十万元。同时,在东部和南部海拔较高、空气湿度较大的林区,黎川县大力发展黄精等中药材种植,进一步丰富林下经济产业体系。

黎川县林业局相关负责人介绍,黎川县坚持绿色发展理念,充分发挥资源和生态优势,不断拓展林下经济产业体系,通过产业、就业、分红等方式,推动农户增收、村集体增效。

据了解,黎川县林地面积达197.4万亩,森林覆盖率达73.29%。截至目前,全县林下经济种植面积约1.4万亩;2023年,林下经济综合产值达5880万元。

本版责编:林琳 韩春瑶 王东辉
版式设计:张丹峰

观山湖区百花湖

贵州省贵阳市观山湖区

立足发展实体经济 加快推进“四城”建设

近年来,贵州省贵阳市观山湖区紧紧围绕“强省会”行动,聚焦“产业之城”“活力之城”“宜居之城”“幸福之城”建设,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,深入调结构、促转型,有力推动全区经济社会高质量发展。

建设“产业之城”,推动经济高质量发展

作为“强省会”行动的排头兵,观山湖区按照“二三驱动、四化并进”的思路,持续做精一产、做大二产、做强三产,围绕“一主一特”(电子信息制造业、生态特色食品业)和新能源汽车产业,瞄准龙头项目、重点企业,建设结构更加合理、业态更加完善、效益更加突出、特色更加鲜明的现代化产业体系,“产业之城”拔节生长。

提速扩量壮大工业。观山湖区抓好“目标、要素、项目、主体、体系、园区”6个方面,加快构建“整车牵引、配套协同”发展格局。

提档升级做强服务业。观山湖区加快建设金融产业发展中心区,推动会展促产兴城;推动文旅品牌升级,积极创建国家级旅游休闲城市;聚焦楼宇经济,做优“观观楼宇汇”智能化管理平台;推动数字经济持续做强,深入实施“万企融合”赋能行动。

建设“活力之城”,增添高质量发展动能

围绕“活力之城”建设,观山湖区做好规划部署,全力抓好数字经济、强化人才支撑、推进科技创新、深化改革开放,为新时代“美美观山湖”建设注入新动能。

推进建设“数字观山湖”。加快数字新基建步伐,提升宽带网络和5G网络覆盖,推动5G网络实现主城区、现代制造产业园、乡村振兴示范点、民族文化园等重点区域全覆盖和规模化商用。

加强建设人才强区。打造“创聚观山”人才工作品牌,实施“引、育、用、留”四大工程,聚焦教育、医疗、金融等领域,发挥人才公司优势,精准引才,探索构建高端人才招引路径,致力于打造优质的人才发展环境。

加快提升科创能力。加大高新技术企业的招引培育力度,优化升级科研机构,增加科创主体数量。强化企业研发项目管理,提升科技成果产出水平。依托国家技术转移东部中心贵州分中心,导入发达地区科创资源,促进科技成果转化。实体化建设科创服务中心,打造展示宣传新窗口和交流活动主阵地。

建设“宜居之城”,打造高品质生活空间

围绕“宜居之城”建设,观山湖区全力抓好城市建设、品质提升、城市治理、城市环境,为谱写“黔中会客厅·美美观山湖”新篇章提供坚实支撑。

在城市品质方面,观山湖区持续巩固“一圈两场三改”和农村“五治”成果,“完整温馨社区”力争实现城区社区全覆盖。观山湖区集团化办学体系基本成形,优质教育资源更加公平。区内1所医院建成投用,优质医疗供给更加丰富。“一老一小”“一低一弱”社会保障网络更

加健全。

在城市治理方面,观山湖区持续巩固文明城市创建成果,“文明在行动·满意在贵州”活动继续领跑全省。智慧化管理平台实现区、镇(街道)两级有效覆盖,城市管理事件实现快接快处,现代化安全治理体系基本建立。

在城市环境方面,观山湖区空气质量优良率长期稳定在99%以上,全区生态环境预测预警监管信息化实现全覆盖,各级环保督察问题整改取得实效,群众满意率达90%以上。

建设“幸福之城”,构建高质量生活环境

围绕“幸福之城”建设,观山湖区坚定不移惠民、便民、安民、富民,推动人民美好生活从“有没有”向“好不好”“优不优”转变,为谱写新时代“美美观山湖”建设新篇章提供坚实支撑。

深入实施惠民工程,推动“完整温馨社区”建设与教育资源、医疗资源、文化服务供给提质,让居民获得感更加充实、幸福感更可持续、安全感更有保障。深入实施便民工程,优化营商环境、养老服务、托育服务、交通出行,加快补齐民生短板,提升公共服务质量。深入实施安民工程,深化法治建设、平安建设、基层治理,不断加强基层规范化治理。深入实施富民工程,抓好就业拓岗、致富增收、社会保障,构建创新创业良好生态。

数据来源:中共贵阳市观山湖区委宣传部



贵州吉利汽车制造有限公司车间生产线



观山湖区金融城



贵阳北站



2024贵州民族大联欢活动